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垃圾分类达标居住区超额完成目标

垃圾分类，做一、二个样板小区，可能并
不算难，难的是如何整体推进，把作为样板的
“盆景”变成 “森林”。 面对垃圾分类这个城
市治理的短板，天目西路街道勇敢地啃下“硬
骨头”： 辖区共有 26 个小区，2018 年垃圾分
类达标居住区要求完成 9 个， 他们已经超额
完成了 22 个；垃圾箱房改建要求完成 23 个，
他们完成 29 个；建成了两网融合资源回收点
2 个、两网资源中转站 1 个，新增 4 个垃圾分
类小区，到 7 月初，辖区实现了垃圾分类全覆
盖，交出了一份靓丽的成绩单。 天目西路街道
办事处表示， 今年的目标是要争创市级垃圾
分类示范街道，并在 8 月 31 日举行了创建上
海垃圾分类示范街道动员部署会。

智能垃圾厢房亮相
投放垃圾实名制

8月 2日， 一个崭新的智能垃圾厢房，在
天目西路街道的汉中小区正式投入使用。这是
天目西路街道首个智能垃圾厢房。小区居民们
很自豪地说：“这是我们的垃圾厢房 3.0版。

与早些年的不分类垃圾桶 （1.0 版）、干
湿分类垃圾厢房（2.0 版）相比，智能垃圾厢
房有了几个大变化：

首先，外观更加美观。 街道请来法国景观
设计师操刀，把垃圾厢房重新设计，升级改造
成了“绿萝环保空间天目西路智慧站”。 屋顶
披上了绿植，墙面贴上了瓷砖，还配置了可以
热水洗手的水斗和 7 个颜色鲜艳的垃圾投放
口，整体面貌焕然一新，洋溢着一种家居的氛
围。

其次，设计更加实用。 垃圾厢房的设计，
充分考虑了方便居民日常投放、 保洁员日常
保洁等细节。

第三，分类更加精细。 在干垃圾、湿垃圾、
有害垃圾、可回收垃圾四分类基础上，厢房对

于可回收垃圾进一步细分，设置了玻璃、塑料
/铝罐、废纸、纺织品等类别，把垃圾厢房变成
了一个两网融合再生资源回收站。

第四，功能更加智能。 它集身份识别、信
息屏幕、端口扫描、监控摄像、移动网络等多
功能于一体。 每户居民， 必须绑定一张智能
卡，刷卡之后才能投放垃圾，而且必须在指定
投放时间内，投放口才会打开，如果不在指定
的投放时间刷卡， 垃圾厢房也不会理睬投放
的居民。

通过厢房的监控装置， 可以实时监控垃
圾投递现场，有效识别垃圾分类的准确率，引
导居民实现正确分类方式，提高管理效率；厢
房还有红外端口扫描，支持绿色账户卡识别，
居民参与垃圾分类后，自动积分，机器的反应
也更加灵敏， 避免了原先手机扫描时可能遇
到的网络差、光线暗、对焦慢等问题。 垃圾箱
还有满溢报警功能，提醒及时清运。

此外， 绿萝环保空间天目西路智慧站还
可以通过后台数据系统， 对居民投放行为进
行大数据分析外，刷卡投放垃圾时，居民的基
本信息会传输到后台管理系统，是谁扔的，一
目了然。 如果有居民把垃圾扔在厢房外面，通
过后台数据也能找到。

垃圾厢房的改建， 可以说是垃圾分类的
第一步。天目西路街道抓住静安区实施“美丽
家园”民生工程的契机，在硬件设施投入上加
大了力度， 通过硬件改造推动垃圾分类减量
工作的进行，目前辖区内小区的垃圾厢房，已
全部完成了改建， 为小区环境改善奠定了坚
实基础。

环保志愿者
垃圾分类宣传员

再好的设施， 在居民垃圾分类投放习惯
没有养成之前， 如果无人管理， 很容易出问

题。 天目西路街道在“专人管理”这方面，也
逐步摸索出了一套行之有效的做法———居民
环保志愿者， 通过居委会来组织发动居民出
任环保志愿者，大大提高了垃圾分类的成效。

记者在汉中小区看到，在垃圾厢房边上，
每天都有几位身穿黄色马甲的垃圾分类志愿
者值班，指导居民垃圾分类，诸如干湿垃圾要
分类、湿垃圾要破袋投放，对于分类不准确的
居民，会耐心地告诉他们怎么分。

这支志愿者队伍，今年 4 月组建的，如今
已有 14 位居民加入。 不论刮风下雨，大家都
轮流值班。 这支队伍能够建立，志愿者团队负
责人许庭芳说，“要感谢我们居委会书记江子
悦，他上门做宣传，样样带头跑，为大家做实
事，有凝聚力，我们就跟着他干了。 他带我们
去参观老港垃圾填埋场、我们看了，也是吓了
一跳，提高了认识。 他对我们志愿者进行垃圾
分类培训，通过考试才能上岗。 ”。

安源小区， 同样在居委书记唐红桃的指
导下，2016 年 9 月，成立了一支 15 人的垃圾
分类志愿者队伍，由队长戴锦萍牵头，每天轮
流值班，指导居民垃圾分类，一个月后，也让
居民逐步养成了垃圾分类的习惯。

安源小区垃圾厢房，经过了整体扩建，变
成了干净整洁的绿萝环保空间站。 为方便居
民垃圾除袋后洗手，增添了热水器；为减少蚊
虫，墙面增加了防蚊涂层；为提升垃圾厢房视
觉效果， 厢房顶上还建了一个美丽的屋顶花
园。 为了方便居民积分兑换，还安装了一台绿
色账户自助兑换机， 居民可以自助办理绿色
账户卡、积分查询、兑换物品。

垃圾分类志愿者们，就像社区的一束光，
点亮了社区。 她们不仅仅限于垃圾分类，还把
楼组居民凝聚起来了，提升了物业、居委会、
业委会的协作能力，改变了小区人文环境，促
进了居民团结，改善了小区整体环境。

（上观新闻）

人人大大代代表表履履行行绿绿色色承承诺诺
为配合市人大关于垃圾分类的立法工

作，征询广大群众对垃圾分类工作的意见和
建议，宣传环保理念，进一步推进垃圾分类
工作，近日，天目西路街道人大工委在洲际
商务中心的“人大代表楼宇工坊”，开展“垃
圾分类我先行·代表履职促文明” 垃圾分类
楼宇环保活动。 部分区人大代表、楼宇白领、
楼宇垃圾分类志愿者近 40人参与活动。

绿化市容所所长王秋萍介绍社区楼宇
垃圾分类工作开展情况等内容，带领大家讨
论对垃圾分类的看法。

随后，静安区人大代表汪海、李贤华与

大家一起分享垃圾分类小知识，听取对楼宇
垃圾分类和环保工作的建议，带领大家朗读
环保倡议书， 并邀请大家在倡议书上签名。
现场， 参与人员还利用小型垃圾桶模型，分

组开展垃圾分类小游戏，并进行桌面环保小
绿植制作。

在环保圆桌讨论环节中， 楼宇白领纷纷
提出了对楼宇环保工作的看法和建议。 他们
表示，一方面，要持续不断加大城市垃圾分类
工作宣传力度，普及相关知识，倡导绿色环保
理念，实现观念上的更新，让更多人积极参与
到垃圾分类行动中；同时，也要从硬件提升上
着手，主张优化楼宇垃圾箱设计和放置点位，
设计具有区分度的垃圾袋， 帮助大家形成良
好习惯，让垃圾分类真正实现常态化，融入所
有人的在日常生活。 （人大工委）

新个税法实施
推动减税红利加快释放

9 月 7 日， 财政部、 国家税务总局发布
《关于 2018 年第四季度个人所得税减除费
用和税率适用问题的通知》， 明确纳税人在
2018 年 10 月 1 日后实际取得的工资、薪金
所得， 减除费用统一按照 5000 元 / 月执行
的有关政策问题。

日前通过的新个人所得税法将自 2019
年 1 月 1 日起实施， 而减除费用 （“起征
点”） 提高至每月 5000 元等部分减税政策
从 2018 年 10 月 1 日起先行实施，意在尽早
释放改革红利。

在全国人大常委会办公厅举行的新闻
发布会上，财政部副部长程丽华表示，5000元
的基本减除费用标准是统筹考虑了城镇居民
人均基本消费支出、每个就业者平均负担的人
数、 居民消费价格指数等因素后综合确定的，
不仅覆盖了人均消费支出，而且体现了一定的
前瞻性。

《通知》对先行实施 5000元“起征点”进
行了具体规定。对纳税人在 2018年 10月 1日
（含）后实际取得的工资、薪金所得，减除费用
统一按照 5000元 /月执行，并按照新的个人所
得税税率表计算应纳税额。 对纳税人在 2018
年 9月 30日（含）前实际取得的工资、薪金所
得，减除费用按照税法修改前规定执行。

对个体工商户业主、 个人独资企业和合
伙企业自然人投资者、 企事业单位承包承租
经营者 2018 年第四季度取得的生产经营所
得，减除费用按照 5000 元 / 月执行，前三季
度减除费用按照 3500元 /月执行。

对个体工商户业主、 个人独资企业和合
伙企业自然人投资者、 企事业单位承包承租
经营者 2018 年取得的生产经营所得， 用全
年应纳税所得额分别计算应纳前三季度税额
和应纳第四季度税额， 其中应纳前三季度税
额按照税法修改前规定的税率和前三季度实
际经营月份的权重计算， 应纳第四季度税额
按照税法修改后规定的税率和第四季度实际
经营月份的权重计算。

“两部门发布文件明确 2018年第四季度
的个人所得税计算方法，是新个税法在执行层
面贯彻落实的第一步。 该政策的关键点在于：
一是由原每月 3500元的减除费用标准，提高
到了每月 5000元； 二是适用新的税率表，由
于新的税率表拉大了中低收入的税率级距，意
味着同样一笔收入按原税率表适用更高税率
的，现适用新税率表之后可能降低了税率。 这
两项政策通过加大扣除、降低税率，减轻了纳
税人的税收负担。 ”北京国家会计学院财税政
策与应用研究所所长李旭红分析表示。

除了提高基本减除费用标准外， 本次修
法还新增了多项专项附加扣除， 扩大了低档
税率级距， 广大纳税人都能够不同程度地享
受到减税红利。 程丽华表示，“仅以基本减除
费用标准提高到每月 5000 元这一项因素来
测算， 修法后个人所得税的纳税人占城镇就
业人员的比例将由现在的 44%降至 15%”。
据悉，根据新个税法，月收入在 2万元以下的
纳税人税负可降低 50%以上。

“需要关注的是，根据修订后的个税法，
工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费是
累计综合所得再适用新的超额累进税率表计
算。 但根据先行实施部分措施的规定，在
2018年第四季度，仅工资薪金即可扣除每月
5000元的减除费用，并不需要与劳务报酬等
三项所得累计适用新税率表。 这将大幅减轻
工资薪金所得的个人所得税。 ”李旭红认为。

同时， 个体工商户等的所得也同样适用
于新的每月 5000 元的减除标准， 以及新的
拉大了税率级距的税率表， 同样达到了减税
的效果。 “一些个人独资企业等性质的小微
企业，将切实享受到改革红利。 ”李旭红说。
（经济日报、国家税务总局上海市税务局网站）

志愿者（右）指导居民（左）使用智能垃圾厢房
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